

联合 国

大 会



安全理事会

AS

Distr.
GENERAL

A/36/360

S/14577

7 July 1981

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/
FRENCH

大会

安全理事会

第三十六届会议

第三十六年

暂定项目表*项目22和34

柬埔寨局势

东南亚的和平、稳定和合作问题

1981年7月6日

老挝人民民主共和国常驻联合国代表

给秘书长的信

我奉我国政府指示，谨随信附上老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国外交部长关于东盟马尼拉会议所谓的“全面解决柬埔寨问题”的声明的法文本和英文本。

谨请将此信及所附文件作为大会暂定项目表项目22和34的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

常驻联合国代表

特命全权大使

维塔亚·苏里约(签名)

* A/36/50.

附 件

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国 和越南社会主义共和国外交部长关于东盟 马尼拉会议提议的所谓“全面政治解决柬 埔寨问题”的声明

1981年7月3日，老挝人民民主共和国外交部长奔·西巴色，柬埔寨人民共和国大使瑙·萨蒙经外交部长洪森授权以及越南社会主义共和国大使阮春经外交部长阮基石授权在万象举行会议，同意发表声明如下：

“1981年6月18日东盟马尼拉部长会议提出了所谓的“全面政治解决柬埔寨问题”和按照联合国大会第35/6号决议召开柬埔寨问题国际会议的计划。正当美帝国主义和北京扩张主义加紧合谋在亚洲和世界上制造紧张局势之际，东盟各国的这一行动证实了他们变本加厉地和美帝国主义和北京扩张主义合作干预柬埔寨人民的新生并表示与这三个印支国家人民为敌，从而危害了东南亚的和平与安定。

1. 东盟在马尼拉联合公报中声明的对东南亚现存威胁的立场完全与事实相违背。

众所周知，柬埔寨人民正在获得新生，整个国家正享受着和平与安定，这点已在1981年5月1日进行的普选中表现出来。东盟坚持认为柬埔寨内战斗继续升级并认为新生的和安定的柬埔寨是对东盟各成员国安全的直接威胁以及对整个区域和平与安定的直接威胁，完全是无中生有。事实是，中国正在加紧威胁着印支三国的独立、主权和安全，变本加厉地在中越和中老边境进行武装挑衅，犯下更多罪行，为在泰国土地上寻求避难的波尔布特残匪和其他高棉反动份子提供武器和军

火，鼓动他们对柬埔寨人民共和国进行更多的破坏活动，并同时挑动东南亚各国的毛主义反动份子从事暴动和颠覆活动。这一切都是对这个地区的和平与安全的真正危险，而东盟各国却有意识地企图置若罔闻。北京在东南亚各国之间挑拨离间、制造对立，使这个地区不断地产生动乱从而有利于北京扩张主义和霸权主义野心，他们上了北京的当。

2. 老挝人民民主共和国，柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国强烈谴责马尼拉会议上提出的所谓“全面政治解决柬埔寨问题”。柬埔寨人民共和国是一个独立的主权国家。取代人民革命委员会并经最近普选产生的柬埔寨国民议会选出的部长理事会是柬埔寨人民的唯一合法的真正代表。东盟国家授权自己鼓吹“政治解决”柬埔寨问题，这就粗暴地践踏了《联合国宪章》和民族自决的权利。

印支三国严厉谴责一切纠集各种高棉反动派的努力。这些反动派早已将自己出卖给帝国主义和国际反动派并企图利用它们为“民主柬埔寨”这具僵尸乔装打扮，改变其令人作呕的形象，把它重新强加给柬埔寨人民，从而设法保住它在联合国的非法席位。

印支三国重申自己的立场：越南在柬埔寨驻扎军队根据的是柬埔寨人民共和国同越南社会主义共和国这两个独立的主权国家之间达成的协议。越南军队的驻扎是对中国勾结帝国主义及其他反动势力进行威胁而作出的必要反应，其目的并不针对任何第三国。东盟国家在拒绝印支三国关于签订不侵略、互不干涉内政的条约和沿泰柬双方边境建立非军事区的提议时，事实上也承认它们并没有受到侵略威胁。

3. 印支三国断然拒绝召开所谓的“柬埔寨问题国际会议”。这个会议将会粗暴地侵犯柬埔寨人民共和国的独立和主权，支撑种族灭绝的波尔布特集团反对柬埔寨人民的复兴和成长，并将有助于中国反动派对印支三国的侵略和干涉政策。这样的柬埔寨问题国际会议只不过是北京扩张主义者和霸权主义者勾结美帝国主义者和东盟国家反对印支三国的一次单方面的会议。印支三国强烈谴责这个应东盟国

家及其盟国要求而举行的非法的国际会议，并宣布它们决不打算参加这个会议。

印支三国提出的建设性的、善意的提议指明了合理地解决该区域现存问题的正确途径。这些提议获得了世界舆论，东南亚和全世界爱好和平与正义的人民的赞同和强烈支持。印支三国希望东盟国家为了该区域的和平与稳定，对这些提议加以研究并作出积极的响应。

任何企图利用这个国际会议施加压力，把一方的意见强加于印支三国的作法肯定都解决不了任何问题，而且恰恰相反，只会使局势更形严重。鼓吹这种政策的人不仅会使自己陷入困境，而且会在国际关系中创立一个危险的先例。东盟国家勾结中国和美国支持种族绝灭的波尔布特集团的活动，不论采用何种形式，都必将遭到谴责和惨败”。

— — — — —